







# PISMA IZ STAREGA KRAJA

## Zakaj so domobranci bežali?

Mr. Frank Rupert iz 19303 Shawnee Ave. je prejel od svoje sestre Mary Bobnar in njenega sina Stankota naslednje zanimivo pismo. Sestra biva v Veveči vasi, sin pa stanuje v Zgornjem Kašlju.

"Zgornji Kašelj,  
15. junija 1946

"Dragi mi brat in stric!  
"Pišem Vam kot nečak Ivan in v imenu Vaše sestre, moje mame. Jaz sem bil ravno štiri leta pri partizanih ali v Jugoslovanski armadi. Pišete, da ste dobili pismo od družine Holozan, kateri se nahajajo na Koroškem in da jim gre slabo. No ja, kar so zaslužili najbrže še nimajo, ker Holozanjova družina sploh ne zasluži drugega, kot vislice. Ako bi se tukaj pojavili, bi jih ljudje sami pobili. Kaj pa je tudi on delal tukaj, sin Milan in oče, kot tudi mati. Največ so oni krivi, oziroma veliko so krivi grozot pri sv. Urhu. Ravno Holozan je kriv, da so odpeljali mojo sestro Minko, da je potem umrla strašne smrti v taborišču Oshwiecu. On je strahoval celo poljsko faro, vsi so se ga bali. Vlačil je nedolžne ljudi za Savo in jih tam trpinčil ter mrtva trupla metal v Savo ali jih je pa zakopal v mivko (pesek) blizu Save.

"Nobene njegove žrtve niso spoznal po obrazu, ker je bil vsak tako zbit, samo po obleki so se spoznavali sorodniki svoje ubite drage. On je bil eden glavnih pri "Črni roki". Zato naj mu le gre slabo, še vse premalo mu gre slabo. Saj bo prej ali slej tudi njega doletela pravična kazen, ne bo ji ušel. Prosil bi Vas, da bi nam natančno opisali njegovo Vam poslano pismo, ker bi nam tu prišel zelo prav.

"Mama pravi, da ja ne bi Vi moge poslati mu kakšno pomoč v hrani ali pa da bi mu pomagali prevoz v Ameriko. Mišim, da se zavestate, kaj ste in zakaj so se borili Vaši sinovi. Na podlagi tega Vam je in mora biti onemogočeno le malenkostna pomoč takemu narodnemu izdajalcu in vojnemu zločincu. Ako lahko pomagate komu, pomagajte res revežem, kateri so postali reveži radi fašistov, ne pa pomagati tistemu, kateri se je boril v vrstah fašistov in jim pomagal klati ubogo slovensko ljudstvo.

"Zakaj pa so bežali na Koroško? Saj Vam mora dati vedeti že njihov beg, da so bežali pred pravico in pred pravično kaznijo. Pa naj bo dovolj o tem, saj bo končno vsak zločinec dobil zaslužno kazen, ne bo ji ušel, pa magari gre kdo tudi v Ameriko ali na drugi konec sveta. Nekoč ga bo našla pravica in vsak bo odgovarjal za svoje zločine.

"Jaz ne čutim nobenih posledic partizanstva, čeprav sem bil trikrat ranjen. Ponosen sem pa vseeno, da sem se boril na pravi strani in se bom še, ako bo treba. Saj še ni pravica na svetu. Vam so gotovo znane spletke radi Trsta, kateri nam pripada po vsej pravici.

"Torej Trst hočejo dati Italiji kot nagrado, ker se je borila na strani fašistov in Nemcev. Italija se je borila proti zaveznikom proti Ameriki, Angliji in Rusiji. Nam Jugoslovanom, ki smo se borili rama ob rami z zavezniki proti krivični fašistični Nemčiji in Italiji, nas hočejo pa kaznovati s tem, da nam odvzamejo Trst, katerega pa mi ne damo in ga tudi ne bomo dali in če bo treba, se bomo še odločno borili proti tej krivici.

# NOVICE IZ JUGOSLAVIJE

Poročila iz "Slovenskega poročevalca"

## ZETEVI V LIKI IN MLAČVA

Ob koncu julija se je z uspehom končala žetev v vsej Liki. Množične organizacije, posebno pa ljudska mladina, so precej prispevale pri žetvenih delih. Takoj po žetvi so pričeli z mlačvo in to najprej v okraju Otočac. V skupnem so 27 mlatilnic razdelili po krajih, ki bodo opravile to delo. Za izkoriščanje mlatilnic vlada veliko zanimanje med ljudstvom in to posebno v udbinskem in korenjiškem okraju, kjer jih bodo letos prvič uporabljali.

## PROTEST TRZASKIH ŽEN PROTI POLICIJI

Žene okraja pri sv. Ivanu so izdale naslednji javni protest: "Podpisane žene iz Sv. Ivana javljamo svetu, da se je vojaška in civilna policija proti nam vedla nemoralno. Ob pričetku preiskav pri Sv. Ivanu so žene posredovale pri policiji za korektniji postopek. Pri tem pa so jih policisti obsipali z nizkotnimi žalitvami in nespoštnimi besedami ter z njimi ravnali kot s peccatrici." V nadaljnjem ugotavljajo žene nemoralnost takega vedenja in to tem bolj, ker so spoznale med policisti mnoge fašistične kolaboracioniste.

**AMERIŠKI VOJAKI SNEMAMO JUGOSLOV. ZASTAVE**

Iz Trsta poročajo, z dne 15. avgusta, da so prejšnji dan ob 1 uri zjutraj trije ameriški vojaki v vasi St. Peter pri Gorici sneli z droga jugoslovansko zastavo in jo odnesli s seboj.

**SIMPATJE LJUDSTVA Z ANTIFASISTI**

V znak solidarnosti z zaprtimi antifasisti in političnimi jetniki v zaporih cone "A" v Trstu, je prebivalstvo vzhodno primorskega okrožja nabralo zanje 50.000 lir. Denar so poslali Komisiji za oskrbo političnih jetnikov.

**IZ REKE POROČAJ O ISTRSKIH ŠOLAH**

V šolskem letu 1945-46 je oblastni narodno osvobodilni odbor za Istro odprl 10 novih nižjih hrvatskih gimnazij ter 2 popolni gimnaziji v Pazinu in Opatiji. V Opatiji so tudi odprli učiteljske. Tako je sedaj prvič po 25 letih istrski mladini omogočen srednješolski pouk v domačem jeziku. V istrskih srednjih šolah je vpisala

nih 956 dijakov, od katerih je uspešno končalo razred 725 dijakov. V srednješolskih interesih je bilo v letošnjem šolskem letu nameščeno več kot 500 dijakov.

## JUGOSLOVANSKO - ITALIJANSKA MANIFESTACIJA V PARIZU

Na veliki manifestaciji, ki je bila v Parizu na dan praznika Revolucije, 14. julija, so skupno manifestirali Jugoslavlani in Italijani Julijske Krajine, ki živijo v Franciji. Nosili so zastave in transparente, na katerih so bile napisane borbene parole ljudstva Julijske krajine. Predstavniki na častni tribunali in pariško ljudstvo so navdušeno pozdravljali demonstracijo Jugoslovanov in Italijanov za priključitev Trsta Jugoslaviji. Po končani poverki so zbirali po pariških ulicah dobrodelne prispevke za žrtve fašističnega terorja v Trstu.

## Naprodaj

je zofa in stol za družabno sobo. Cena zmerna. — Vpraša se na 19371 Tyrone Ave.

## Odda se soba

Odda se lepa, čista soba poštenemu fantu, pri mirni družini. Kopalnica in druge udobnosti. Vpraša se na 726 E, 155 St.

## V hiši,

ki smo jo prodali pred par dnevi na 6518 Superior Ave., imamo prav lepo in dobro ohranjeno piano, ki je vredna nad \$175. Hitremu kupcu se jo prodaja za samo \$50. Mora biti izseljena iz hiše v par dneh. Obrnite se na Mihaljevich Bros. Co., 6424 St. Clair Ave., HE 6152.

## HARMONIKE

vseh vrst slovenske in nemške ter kromatične ali klavirske izdelujem in popravjam po zmernih cenah. Vse delo je jamčeno. Se priporočam **ANTON BOHTE** R. D. 2. Clymer, Pa. **DAJTE VAŠ FORNEZ ŠČISTIT SEDAJ!** Boljša postrežba in boljše delo. Fornez in dimnik sčiščen po "vacuumu." \$4 do \$6

**National Heating Co.** Postrežba širom mesta FAirmount 6516

**POSEBNE NOVICE** Vsi tisti, ki nameravate poslati pakete v stari kraj za božič, boste storili dobro delo, da pošljete take pakete v septembru in oktobru, še posebno tisti, ki pošiljate velike blanke in drugo zimsko opravo. Za take pošiljke imamo posebno velike zaboje. Denarne pošiljke sedaj dobijo v domovino v desetih dneh, potem zravnne pošte in registriranega pisma. Potrdilo dobimo nazaj v 30 dneh. Vse denarne pošiljke so samo v dolarjih. Se priporočam dobra in zanesljiva tvrdka **MIHALJEVICH BROS. CO.** 6424 St. Clair Ave.

**POSEBNO!**  
Roberts Gordon - Janitrol - Consolidated  
**plinski konverzijski grelci samo \$140** Odobreni po A. G. A.  
**Great Lakes Furnace Co.**  
Nasé geslo je—"Jamčeni in zadovoljivi rezultati!"  
3068 EAST 116th ST. — CE 9173

**DANES JE OTVORITEV**  
**Shaker Jewelry**  
3439 LEE ROAD  
(ravno severno od Kinsmana)  
**Ekspertna popravila na urah in zlatini Točna postrežba.**  
Jack S. Yesikoff Edward Racich

- Diamanti
- Prstani
- Ure
- Srebrnina
- Najnovejša krasna zlatina

"Ekskluzivna zlatarna v Shaker"

Dobra plača od ure za dobre delavce.  
Varnostne naprave na vseh strojih  
**GEOMETRIC STAMPING CO.**  
1111 East 200 St.  
**ZA PREKLADANJE TOVORA**  
Nickel Plate tovorno skladišče E. 9th St. in Broadway Plača 93 1/2 na uro Čas in pol za nad 8 ur Zglasite se pri Mr. George J. Wulff **Nickel Plate R.R. Co.** E. 9th & Broadway

**Novi električni pralni stroji so čas-prihranjujoče krasote!**

Da . . . novi, popolnoma avtomatični električni pralni stroji so v resnici krasni . . . dodali bodo k lepoti najboljših kuhinj ali pralnice.  
Svetlikaajoče beli . . . kompaktno izdelani, da prihranijo prostor . . . lahki za čiščenje in operiranje . . . izvršijo ti novi pralni stroji kompletno delo pranja, splakovanja, in napol-sušenja v eni operaciji . . . in ga napravijo hitreje kot kdaj prej!

Medtem, ko se vaše perilo avtomatično pere, je vaš čas prost za druge reči. Matere z deco rastočimi otroci, in velikimi družinami, so posebno hvaležne za dodatne ure, ki so jim prihranjene na ta moderen način pranja.  
Dobili boste modele, ki bodo odgovarjali vašim potrebam in okusu, na ogledu v trgovinah. Ali ste že oddali vaše naročilo, da si zaguarate čimprejšnjo dostavo?

Zglasite se pri **THE OHIO BELL TELEPHONE CO.** Soba 901 700 Prospect Ave.

**The Illuminating Company**  
ALWAYS AT YOUR SERVICE

Združena slovensko-ameriška mladina v Clevelandu prijazno vabi na **VELIKO DOBRODELNO VESELICO**

ki se vrši **JUTRI, v PETEK** v Slov. nar. domu na St. Clair Ave. Igral bo Johnny Vadnal orkester. Vstopnina 75c.

Ples do 1. ure zjutraj **VSE PREBITEK JE NAMENJEN ZA POMOČ REVEŽEM V DOMOVINI.**